

# 从优势到胜势，浙江自贸试验区更上层楼

陈潇奕 骆林勇 王君英

改革风劲，浙江自贸试验区何以争先？

时也，势也。11月25日，商务部、浙江省人民政府印发的《中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》对外发布，这是党的二十届三中全会后自贸试验区首个聚焦全产业链集成创新的政策文件，同时也是全国首个以大宗商品资源配置枢纽为核心的重大改革。

从时间维度看，浙江自贸试验区自设立以来，便承载着国家战略的诸多厚望。从2017年设立以来，浙江自贸试验区就坚持走差异化、特色化的路子，聚焦油气全产业链建设。再到2020年3月，国务院正式发布《关于支持中国（浙江）自由贸易试验区油气全产业链开放发展的若干措施》，作出支持油气全产业链开放的政策，为浙江带来了新一轮的发展机遇。如今，浙江自贸试验区又再次赢得国家战略的青睐，承担起建设全国首个大宗商品资源配置枢纽的时代重任。

从空间维度看，浙江自贸试验区扩大了新的发展优势。作为对外开放的“桥头堡”与深化改革的“试验田”，自2020年8月30日扩区以来，浙江自贸试验区形成舟山、宁波、杭州、金义“一区四片”发展格局，以党中央、国务院赋予的“五大功能定位”（以油气为核心的大宗商品资源配置基地、新型国际贸易中心、国际航运和物流枢纽、数字经济发展示范区和先进制造业集聚区）为切口，高举创新之旗，敢为改革之举，坚持开放之道，形成了一批在全国复制推广、具有示范引领作用的制度创新成果，为推进中国式现代化建设和高质量发展注入了浙江智慧与力量。截至11月底，浙江自贸试验区省、市、区三级累计形成698项制度创新成果。其中，围绕大宗商品储运、加工、贸易、交易、海事服务等环节形成制度创新成果252项。

久久为功，浙江自贸试验区正不断续写时代精彩。而今，站在发展的新起点上，浙江自贸试验区吹响了奋进的号角，以高远的视野和坚定的步伐，聚力打造高水平开放的先行区和高质量发展的增长极，致力于提供自贸试验区提升战略新样板。



新奥 LNG 接收及加注站(舟山片区)

进一步  
全面  
深化  
改革  
推进  
中国  
式  
现代  
化  
省  
域  
先  
行

## 站制高点，战略发展再攀高

建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。自设立以来，浙江自贸试验区便以高远的站位，紧随全面深化改革的步伐，不断迎来发展的黄金机遇，持续拓宽对外开放的广度与深度，其国家战略地位也随之屡次跃升。

今年，浙江自贸试验区更是捷报频传，振奋人心。国务院印发《国务院关于〈中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案〉的批复》，支持浙江自贸试验区聚焦大宗商品全产业链开展集成创新。这一批复，体现了国家对于浙江自贸试验区在大宗商品领域领先地位的充分肯定和信任。浙江将以舟山片区为基础，统筹宁波片区，联动发挥杭州、金义片区和联动创新区在大宗商品领域的相关优势，全力建设好大宗商品资源配置枢纽，助力建设高能级开放强省。

不仅如此，各片区依托自身特色定位，差异化发展，竞相抢占新赛道，显著提升了服务国家战略的综合能力。在这片热土上，“首个”“首发”等字眼频现，生动诠释了浙江自贸试验区向上攀高的历程。

站位决定身位。舟山片区凭借油气全产业链的显著优势，在国际舞台上大放异彩。第七届世界油商大会的成功举办，吸引了330家国内外企业共襄盛举，现场签约重大项目18个，协议总金额高达395亿元，涵盖了石化新材料、油气储运、油气贸易等多个领域。这一盛会不仅促进了大宗商品领域投资贸易的国际合作，更为构建大宗商品全球合作伙伴关系奠定了坚实基础。

而一衣带水的宁波片区，与舟山片区在大宗商品资源配置枢纽建设方面实现错位协同，深度联动。仅今年前三

季度，宁波片区大宗商品贸易额达1.5万亿元，彰显了强大实力。眼下，随着《宁波舟山港总体规划(2035年)》的获批，宁波片区更是迎来了能级大幅提升的新机遇，将充分发挥海港优势，致力于建设国际航运和物流枢纽，以大港口、大交通、大物流为基础，打通中国与世界的经济大动脉。

杭州片区则在数字贸易领域表现亮眼。第三届全球数字贸易博览会的成功举办，吸引了1546家企业线下参展，3万余名专业客商前来采购洽谈，累计入场观众超过20万人次。随着数贸会被升格为国家一类展会，杭州片区聚焦数字自贸区建设，将数字产业和数字贸易生态作为发展重点。为响应国家“数据二十条”，启动建设“中国数谷”，探索形成“三数一链”数据可信流通基础设施框架和数据要素治理体系，让数字与自贸深度融合，推动了杭州数字经济经济的再次飞跃。

金义片区致力于通道拓展和联动发展，不断提升国际陆港枢纽功能。通过织密联系通道、布局联动接口，“义新欧”中欧班列如同一支疾驰的“钢铁驼队”，在亚欧51个国家和地区间穿梭往来，开行数量位居全国前列。这支驼队不仅建立了“买全球、卖全球”的贸易格局，更为金义片区的发展注入了强劲动力。

居高，声自远。积蓄起向上攀升的先机优势，浙江自贸试验区凝聚起改革和发展的合力，以一个个开放的“金枢纽”蓬勃起势“国际范”，为浙江经济动脉筑牢坚实的“硬支撑”。今年三季度，自贸试验区以全省1/400面积贡献了全省6.7%的新增注册企业、8.8%的税收收入、19%的进出口额和20%的实际利用外资。



宁波舟山港梅山港区(宁波片区)

## 找突破点，制度开放再创新



义乌国际商贸城(金义片区)

发展出题目，改革做文章。建设自由贸易试验区是一项国家战略，要牢牢把握国际通行规则，大胆闯、大胆试、自主改，尽快形成一批可复制、可推广的新制度。

制度创新之路，始于问题的发现与解决。浙江自贸试验区紧紧围绕贸易、投资、资金、人员、运输往来自由等重点领域，坚持问题导向，深入挖掘改革支点，开展特色化探索，破冰前行，不断推进全产业链的首创性与集成式创新。

在金义片区，中国人把生意做到世界，外国人也把生意做到中国。走进义乌国际商贸城，纵横交错的商铺之间，外

商数量与交易热度不减。数据显示，今年以来，义乌国际商贸城日均客流量再创新高。

金义片区积极以义乌国际商贸城为主平台，发挥“义乌国贸+自贸区”改革叠加优势，深化市场采购贸易改革，探索市场采购进口贸易机制创新。譬如落地全国首个“先查验后装运”数字化监管集拼仓，进一步简化流程、优化服务，形成更多可复制推广的贸易便利化经验。

与此同时，为解决外商创业多个部门跑腿、多次出入境办理签证、存在语言障碍等难题，金义片区创新开展外国人“创业无忧”一类事集成改革，实现外国

人创业“一类事”一个窗口一次办，审批周期从29个工作日缩减为10个工作日，已惠及外籍人才超1万余人。并且，持续优化涉外商事服务，全国首创外籍商友卡，实现24个场景应用，让外国人同享市民待遇。

在浙江自贸试验区，制度创新的浪潮从未停歇。赶乘全国首个大宗商品资源配置枢纽建设窗口期，浙江自贸试验区推出一系列大宗相关制度创新典型案例，涉及大宗商品交易和流通的完整链条，不仅着眼于单个环节的优化，更致力于全产业链的集成创新。

舟山片区创新探索油气贸易企业全生命周期精准监管新模式，聚焦企业全生命周期的关键节点，构建了油气贸易事前事中事后的全链条、全领域监管体系。

一组数据可以看到前后变化之大。全生命周期监管新模式下，油气贸易企业的设立申请材料压减32%、时间压减25%、申请环节由3个减至1个，远程勘验方式平均为每家企业节省等待时间3天以上，实现危险化学品经营许可证快速取证“零跑腿”，助推舟山片区成为全国油气贸易企业集聚度、开放度和活跃度最高的地区之一。

从理论探索到地方实践，各片区及联动创新区携手并进，以制度创新为核心，在时间的坐标系留下了诸多重要的、具有辨识度的标注。势已成，兴可待，生长于“开放自由”的土壤的浙江自贸试验区，打开了改革创新的“任督二脉”。

## 寻关键点，产业能级再提升

当下，新质生产力成为中国经济大海中强劲涌动的新浪潮。将目光投向浙江自贸试验区这片热土，一项项重点工程施工正酣，一个个投资项目跑出“加速度”，一个个高质量发展的先进产业集群强势崛起，共同构建起面向未来的现代化产业体系，成为推动浙江高质量发展的强劲驱动力和重要增长源泉。

海风猎猎，晴空碧浪。舟山绿色石化基地内，浙石化4000万吨/年炼化一体化项目已顺利建成投产，总投资近1000亿元的高性能树脂和高端新材料项目正在紧锣密鼓地建设中。近年来，舟山片区并未止步于现有的产业链基础，而是不断向纵深发展，向后端高附加值产业环节延伸拓展，抢占新赛道，展现出强劲的发展态势。

浙江自贸试验区正以实际行动擦亮特色金字招牌，不断精细构建产业体系，向着价值链的中高端持续攀升。

作为“枢纽”建设主体之一的宁波片区，依托“世界一流强港”优势，加快建强现代化产业体系，在推动装备制造、汽车及零部件等传统优势临港产业焕发新活力的同时，瞄准“431”产业体系攻坚发力，精准培育细分领域“小生态”，加速推动战略性新兴产业和未来产业育出新动能；高水平推进产业数字化和数字产业化，大力发展高端生产性服务业，加速推动“数实融合”“两业融合”形成新模式，以新质生产力释放新动能，用创新驱动和科技自立

自强为高水平对外开放构筑新优势。

杭州片区钱塘区块以杭州医药港为载体，加快构建“源头创新—成果转化—产品开发—场景应用”的未来产业培育链，推动跨区域创新链与产业链的深度融合，竞逐合成生物这一新兴领域的发展机遇。滨江区块打造了一条从关键控制芯片设计到基础软件开发、传感器和终端设备制造，再到数字安防、工业视觉等场景应用的智能物联全产业链，支持链主型企业组建产业链上下游共同体，形成物联网相关产业集群。萧山片区围绕临空指向型产业发展，聚力发展智能制造、生命健康等临空制造业，做强航空服务、数字贸易、会展商务等临空服务业，打造全球数字贸易创新港、国际航空服务枢纽港、全国临空高科技产业高地



医药港小镇(杭州片区)

(本版图片由中国(浙江)自由贸易试验区提供)